八大民生热点 期待两会回应



两会召开在即,民生议题升温。根据最新调 查结果,八大民生热点最受关注。这份"民生清 单"显示,老难题与新问题相互交织,生存型与发 展型诉求并存。

> 北京市 CBD 附 近的楼盘(2011年11

热点一

楼市指向合理回归 调控政策何去何从

各类两会热点话题的调查显示,"房地产市场调 控"位居网民关注度前列。

(现状) 从"遏制房价过快上涨"到"促进房价合 理回归",政策的最新变化,彰显中央楼市调控的决 心。2011年,在限购令、限价令、保障房建设等调控 "组合拳"冲击下,投资性、投机性需求初步得到抑 制,楼市预期发生积极变化。

(关注)面对2012年复杂的经济形势,楼市"限购 令"能否继续得到落实?房贷政策会否有明显调 整?房产税改革是否会扩大试点面?保障房建设、 分配和管理能否达到预期目标?可以预见,今年两 会上,楼市调控仍将是代表委员热议的焦点。



南宁市民在菜市里购买限价猪肉(2011年8月26日摄)。

热点二:

物价涨幅高位回稳 控物价面临新考验

终关注的"十大热点"

(现状)"稳定物价总水平"被作为去年宏观调控 首要任务,在多次加息和上调存款准备金率等强力 调控下,以食品价格为代表的CPI增幅高位回落,但 全年5.4%的涨幅仍明显高于4%的年初调控目标

(关注)2012年物价调控面临更复杂的形势。各 界最关注的是,在欧债危机前景不明、国内经济力促 转型的情况下,CPI涨幅控制目标将定在多少?"稳 增长"与"控物价"如何保持平衡?怎样既推动水、 电、油等资源要素价格改革又防止推高物价总水平?



辽宁"春风行动"招聘会现场人头攒动(2012年2月 11日摄)。

热点三.

收入保障水平提升 攻坚破难备受关注

系"等民生议题关乎个人切身利益,人民网的两会调 查显示,社会保障的关注度已连续第三年位居榜首。

(现状)个税"起征点"提高到3500元;24个省份 提高最低工资标准;全国城镇居民养老保险和新型 农村养老保险试点步伐加快;基本医疗保障制度基 本实现全覆盖……当前,我国收入分配和社保改革 正向纵深推进,但深层矛盾也日益显现。

(关注)人们关心,新的一年,如何深化工资收入 分配改革,缩小贫富差距?如何进一步消除社保"盲 点",提升保障水平?如何缩小不同群体待遇差距, 加快城乡社保一体化进程?



浙江德清县育才学校的小学生放学后在老师的指挥 下乘坐校车(2011年11月21日摄)。

热点观察

别让百姓成为"吸尘器"

-代表委员热议PM2.5

天气灰蒙蒙的。上午10时,北京市 环境保护监测中心网站显示:位于 西二环的"车公庄"监测站PM2.5小 时浓度数为:163微克/立方米。

PM2.5,这种近半年才广为人 知、直径小于等于2.5微米的可入肺 颗粒物,引起了出席今年全国两会 人大代表、政协委员和民主党派的 高度关注,大家纷纷建言献策。

-国务院常务会议部署大气污染 综合防治重点工作,同意发布新修 订的《环境空气质量标准》,将把 PM2.5监测纳入国标,与国际接轨。

网络评议认为,在两会召开前 这个方法是和国际接轨的,会说明应 为'吸尘器'。"

1日,出席全国政协十一届五次 公布这个标准,除了出于改善环境 会议的委员陆续抵京。北京城里, 的目的之外,还有及时回应民意,听 取意见的意义。

PM2.5 往往就是雾霾的"元 凶"。较可吸入颗粒物 PM10, PM2.5在空气中停留时间长,能穿 过鼻腔中的鼻纤毛,直接进入肺部, 因此对健康的危害更大。

会议的全国政协委员、环保部副部长 吴晓青表示,"及时公布PM2.5监测 2月29日,一则消息引人关注数据,有利于更好地指引公众健康出 行。针对不同的空气质量状态,采取 不同的保护措施,尽可能减少危害。" 他同时表示,新的空气质量标准出来

该怎样来自我保护。

事实上,相比于PM2.5的监测 和公布,排放控制和综合治理是一 个更为艰巨的任务。全国政协委员 贾康指出,PM2.5污染主要源于扬 尘和燃烧后物质,如燃煤、汽车尾气 等。在大力扶持汽车工业的产业政 策下,实现控制排放的目标涉及调 前来出席全国政协十一届五次 整产业结构甚至经济结构,艰难而 复杂,发达国家的治理基本上也用 了几十年甚至上百年的时间。在这 方面,我们有后发优势。

"我们燃烧的东西太多了。"全 国政协委员黄维义说,"这样的燃 烧,怎么能不产生巨大的排放?我 后,还配套一个新的AQI评价方法, 国亟须加紧治理,别让我们的肺成

两会快递 ●

大飞机有望年内再传佳音

"我国大型飞机项目进展情 况总体良好,形势喜人。主要节 点都控制住了,产品和工作质量 不断提高。2012年是关键的一 年,相信会给人们一个惊喜。"全 国政协委员冯培德1日对新华社 记者如是说。

他表示,飞机研制是一项大 型复杂系统工程,涉及飞机机体、 发动机及机载设备的协调发展。 同时由于产业链长,需要新型材 料、先进工艺和众多关键成件和 标准件的支撑。飞机制造业属高 技术新兴产业,技术难度大,研制

周期长、经费投入高

"近年来国家对航空业格外 关心和支持,并下决心解决多年 存在的'短板',整个工作进展比 想象的要好。我国飞机制造真正 驶入了发展的快车道。"冯培德委 员说。

"老三难"喜忧参半 公众盼望新突破

(现状)上学、看病、就业——"老三难"年年被关 注,年年又有新焦点

(关注)"教育公平"高居民意关注前列,公众关注 教育在财政支出中的比重,关注"择校风"和"乱收费", 关注高校自主招生改革互相"掐尖"问题等。教育改革 如何在"优质、均衡、公平"上实现新突破,令人期待。

实现"三年目标"后,新医改今年进入"深化期",任 务依然艰巨:挂号难、过度检查等让人焦虑,医患矛盾 时有发生,公立医院"以药补医"尚未根本破除……《半 月谈》社情民意调查中心对26个省份问卷调查显示,在 个人最需要解决的问题中,"减轻医疗负担"居首。

当前乃至整个"十二五"时期,就业形势依然严 峻。最近,中共中央政治局就实施更加积极的就业政 策进行集体学习。可以预见,如何看待和应对局部地 区"新工荒"、如何缓解大学生就业难、如何构建和谐劳 动关系等,都将是两会关注的话题。

热点五:

食品安全基础缺失 频频出招能否奏效

(现状)2011年,有关部门"重典"惩治食品安全问 题,但"瘦肉精""染色馒头""地沟油"等事件集中曝 光,不断挑战公众心理承受力。

(关注)在各种"两会民意调查"中,食品安全仍居 于突出位置。近年来,人大代表对食品安全的关注度 非常高,最多的一年有上千位代表就这一问题提出过 建议。食品安全"制度屏障"为何屡屡被突破?食品 安全标准为何"内外有别"? 为何大品牌也频频让人 "食"之难安……这些问题无疑仍将是代表委员深度 求解的焦点。

热点六:

校车安全提上议程 如何落实有待破解

(现状)去年发生的几起重大校车事故,刺痛了 全社会神经。国家随即开展校车"大体检",制定校 车安全条例和校车"新国标"并征集民意

(关注)在今年的地方两会上,"校车安全"成为 大焦点,并在多地政府工作报告中被提及。"校车 安全"从未像今天这样引发公众高度关注。

在民意调查中,不少公众关心:校车安全能否被 写进全国两会政府工作报告?提高校车安全标准 后,如何防止一些学校以"停开"了之?如何解决落 后地区无钱投入校车服务的问题?如何避免"校车 安全"成为短期"政绩工程"?如何探索建立校车投 入和安全监管的长效机制?

热点七:

小悦悦事件引发反思 诚信"短板"亟待接长

(现状)清华大学等机构联合发布的《2011年最受 关注十大焦点民生问题》显示,最令人关注的是"社会 道德风气",从2005年以来首次进入国人关注问题前

(关注)"小悦悦事件""撞人反称做好事"……去年 发生的一系列焦点事件,不断挑战公序良俗,拷问社会 良知,为何诚信缺失事件如此触动国人神经? 今天的 道德底线究竟在哪里? 重建社会道德和诚信,政府、社 会和个人应当做什么?人们期待两会代表委员多"支 招"、政府部门出"实招"。

热点八:

"政务微博"方兴未艾 社会管理期待创新

(现状)2011年被专家和网民称为"政务微博元 年",越来越多的政府部门开设"官方微博"。同时,织 "围脖"成为许多干部征求民意的重要渠道,其中浙江 省超过3000名干部开微博,居全国首位。而在今年两 会民意调查中,不少媒体也通过微博收集民意

种种迹象显示,微博正以其"秒互动"的传播优势, 开启"人人都是参政者"的新阶段,成为政府部门政务 公开、反腐倡廉、倾听呼声、化解矛盾的新阵地。

(关注)从担心、不适应,到接受、主动参与,各级政 府对待网络微博态度的变化,彰显社会民主政治建设 的不断进步。人们期待代表委员们在两会上献计献 策:如何利用"微博政务"促进社会管理创新?如何进 一步通过网络改善社会公共服务?

两会倒计时

近900名外国记者前来采访

两会吸引中外媒体关注。据两会新闻中心统计,截 至1日12时,报名采访两会的中外记者有3000多名。其 中,采访两会的外国记者近900名,港澳台记者600多名。

据两会新闻中心副主任、中国记协书记处书记祝寿 臣介绍,采访今年两会的外国记者呈三个特点:一是西 方媒体阵容强大。今年,来自日本和美国的记者均超过 200人。其中,美国彭博新闻社派出56人,日本NHK派 出38人。二是新兴经济体对中国两会兴趣浓厚。俄罗 斯、印度、巴西、南非等国家均有众多记者前来采访。其 中,俄罗斯派出记者51人。第三,海外华文媒体记者明 显增多,由去年的30多人增加到今年的近60人。其中, 美国、意大利、俄罗斯均有多家华文媒体派记者采访。

文图均为新华社发

全国60岁以上老人达1.85亿

占总人口13.7%

据新华社北京3月1日电 2012年全国老龄工作会议1 日在京举行。记者从此间获悉,截至2011年年底,全国60 岁以上老年人口达到1.85亿,占总人口13.7%。

据民政部部长、全国老龄办主任李立国介绍,目前,我 国人口老龄化已经进入快速发展期。截至2011年年底,我 国60岁及以上老年人口达1.85亿,预计到"十二五"期末, 全国老年人口将增加4300多万,达到2.21亿,届时80岁及 以上的高龄老人将达到2400万,65岁以上空巢老人将超过

年底前低收入群众 惠民殡葬政策全覆盖

据新华社北京3月1日电民政部副部长窦玉沛1日在 此间召开的2012年清明节工作视频会议上表示,要将惠民 殡葬作为工作重点,力争于2012年年底前实现惠民殡葬政 策低收入群体全覆盖的目标。

据了解,惠民殡葬政策是以政府公共财政为保障,对城 乡低收入群众乃至所有居民身故后提供遗体接运、存放、火 化和骨灰存放等基本殡葬服务费用减免的制度性安排。

"要优先对骨灰寄存、树葬、草坪葬以及骨灰深埋、撒 散等生态葬法实行费用减免。对土葬改革区群众自愿火 化的实行政府奖补,探索将普通告别厅、普通骨灰盒等服 务项目和产品纳入减免范围。积极研究流动人口、外来务 工人员等特殊群体惠民殡葬政策。"窦玉沛说。

拘留所不得强迫被拘者劳动

国务院发布相关条例

据新华社北京3月1日电 据中国政府网消息,《拘留所 条例》已经2月15日国务院第192次常务会议通过。条例 旨在规范拘留所的设置和管理,惩戒和教育被拘留人,保 护被拘留人的合法权益。

条例规定,拘留所应当依法保障被拘留人的人身安全 和合法权益,不得侮辱、体罚、虐待被拘留人或者指使、纵容 他人侮辱、体罚、虐待被拘留人。拘留所收拘被拘留人,应 当告知被拘留人依法享有的权利和应当遵守的规定。拘 留所收拘被拘留人后,拘留决定机关应当及时通知被拘留

条例还规定,拘留所发现被拘留人可能被错误拘留的 应当通知拘留决定机关,拘留决定机关应当在24小时内作 出处理决定。拘留所应当保证被拘留人每日不少于2小时 的拘室外活动时间,并不得强迫被拘留人从事生产劳动。



"新娘"快跑

3月1日,为迎接即将到来的"三八"妇女节,长沙世界 之窗公园举行了一场高跟鞋婚纱赛跑。参赛的女选手们换 上公园提供的各式婚纱,比拼高跟鞋跑步技艺。

图为女选手们在参加高跟鞋婚纱赛跑。 新华社发



疯狂的枕头

3月1日,为迎接即将到来的"三八"妇女节,长沙世界 之窗公园推出"枕头大战"游戏,女士们可以用公园提供的 枕头在指定场地内随意"打闹",释放工作和生活中的压 力。游戏过后,枕头里散落的羽毛将全部回收重复利用。

图为一位女士在参加"枕头大战"。 新华社发

广州传统性别观有所回潮

过半女性认同"男主外女主内"

据新华社广州3月1日专电由广东省妇联和广东省统 计局共同实施的第三期广东省妇女社会地位调查1日发布 调查结果。调查显示,近年来广东传统性别观念有所回 潮,有56.5%的女性认同"男人应该以社会为主,女人应该 以家庭为主"。此外,还有50.1%的女性认同"干得好不如 嫁得好"

以2010年12月1日为标准时点,广东省妇联和广东省 统计局共同组织实施了第三期广东妇女社会地位调查,这 是继1990年、2000年第一、第二期调查后又一次调查。

对此,华南师范大学妇女研究中心主任王宏维认为 调查结果反映的可能是人们对于社会现象的评价,选择认 同的女性并不代表她们就一定会这样做,会为了家庭而放 弃事业,或者会不工作而直接找一个"好老公"

事实上,这种调查结果折射出女性在社会上特别是工作 中遭遇到的一些不公平的感受,当女性在就业、晋升等方面 遇到各种限制和歧视时,一些人很自然会产生这样的想法。